

Первушин, Н. В. Болезнь Достоевского и его творчество / Н. В. Первушин.  
— Текст : непосредственный // Новый журнал. — 1980. — Кн. 141. — С. 86–104.

## БОЛЕЗНЬ ДОСТОЕВСКОГО И ЕГО ТВОРЧЕСТВО

Известно, что Достоевский был болен эпилепсией (падучей болезнью). Менее известно, когда эта болезнь у него началась, т.к. еще до каторги (во время которой у него начались припадки) он страдал каким-то нервным или психическим заболеванием. Что это была за болезнь — точно не выяснено. Существует мнение, что это было начало эпилептического заболевания, или оно в латентной форме.

Самое главное, однако, для нас, изучающих его творчество, это выяснение того, как его болезнь повлияла на его творчество. Обратимся к материалу его биографии, воспоминаниям современников, письмам и его произведениям, чтобы попытаться ответить на эти вопросы.

Чем был болен писатель за свою жизнь? История болезней начинается с 1837 г., когда он заболел сильным воспалением горла, которое лечили гомеопатическими средствами, не оказавшими никакой пользы, болезнь сама прошла через некоторое время, но у него на всю жизнь остался глубокий, хриплый, глухой голос. Начиная с 1848 г. он всю жизнь страдал от геморроя. В 1874 г. зимой он сильно простудился, выходя из жарко натопленной редакции "Гражданина", почувствовал, приступы удушья. Его лечили сжатым воздухом под колоколом в клинике д-ра Симонова. Постепенно болезнь перешла в эмфизему, от которой он лечился, главным образом, на минеральных водах в Германии во время своих поездок в Бад Эмс в 1874, 1875 - 1876 и 1879. Эта болезнь и свела его в могилу 28 января 1881 г. Один из лечивших его врачей считал, что у него